

火红窑炉映照红火日子

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

正月初五,年味犹浓。走进山东郓城瑞升玻璃有限公司制瓶车间,扑面而来的是一股热浪——火红的窑炉正吞吐着炽热的火焰,机器轰鸣,工人们忙碌的身影与跳动的炉火交相辉映。这里是新春佳节里依然热火朝天的生产一线,也是“中国酒类包装之都”菏泽郓城蓬勃发展的缩影。

工人与企业共成长, 日子越来越红火

“这批瓶子质量没问题,可以下线了!”来自四川金堂县的工人雷祖廷仔细检查完瓶体,擦了擦额头的汗珠,脸上露出满意的笑容。这已是她来山东郓城瑞升玻璃有限公司工作的第四个年头。初中毕业的他,刚来时只是个普通的一线工人,但凭着勤奋好学,两年便成长为制瓶车间的小班长,工资也从原来的6000元涨到了现在的1万多元。“在这里,我不仅收获了成长,待遇也越来越好,生活越来越有盼头。”雷祖廷笑着说,尽管春节无法回家团圆,但公司每年提供的半个月带薪探亲假让他能陪伴家人,心中倍感踏实。

不远处,制瓶车间副主任廖正祥正忙着协调生产进度。2011年,他从四川来到瑞升,从普通技术工一步步成长为管理人员,薪资也水涨船高。更让他欣慰的是,公司还为他缴纳了社保,解决了后顾之忧。2015年,妻子陈芸也从四川老家追随而来,成了公司的一名接料工。“公司管理非常人性化,宿舍设施齐全,有空调、暖气,还有独立的厨房

和卫生间,生活十分方便。”陈芸笑着说,“在这里过春节也很热闹,公司搞了团建、发了福利,年夜饭丰盛美味,老板还与我们共进晚餐,跟在家一样温馨。”

“现在日子越过越红火,干活也有劲头!”工人王晓梅笑着说,她家就在附近村子,以前在外打工,一年到头也挣不了多少钱,自从来到瑞升,工资待遇不错,还能照顾家里,“以前骑两轮电动车上下班,现在都开上了小汽车!”

工人们红火的日子背后,是企业发展的强劲动力。瑞升玻璃自2010年建厂以来,从最初的1台窑炉、80多名工人,日产玻璃瓶10万余支,到如今拥有5台窑炉、19条生产线和76组机器,每天生产各式玻璃瓶100万余支,年深加工能力达5000万支,年利税突破1200万元,已成为江北地区规模较大、品种齐全、综合实力强的白料玻璃酒瓶生产企业。这一切离不开企业的持续投入。2017年,公司投资6000余万元建设新厂区,新增天然气节能环保窑炉,产品质量和效率实现双提升。



打磨调整模具。



▲工人对瓶体进行光照细致质检。

►雷祖廷在检查刚成型的玻璃瓶体。



政府支持实实在在, 助推传统产业转型升级

企业的发展壮大,离不开当地党委政府的全力支持。“无事不扰、有事必应”是该县服务企业的写照。为帮助企业降本增效,该县代表企业主动与燃气公司进行了多轮谈判,将燃气价格从原来的4.2元/立方米降到3.2-3.5元/立方米。仅这一项,瑞升玻璃每年就节约生产成本600多万元,产品在市场上的竞争力显著提升。“政府经常问我们有什么需求,还组织我们去外地学习考察、帮助拉订单,真是贴心又务实。”该公司总经理刘磊感慨道。今年,瑞升玻璃计划投资1亿元,建设智能生产基地,进一步完善深加工和全产业链布局,预计投产后年利税将突破1500万元。

菏泽祥盛玻璃科技股份有限公司董事长王洪政对政府的支持同样深有感触。他说,政府领导率队参加全国糖酒展会,不遗余力地为企业宣传站台,有效推动了企业订单的拓展。“政府的支持实实在在,去年组织我们去上海学习,带回了许多先进

的管理经验,这些经验对我们的生产和管理提升帮助很大。”王洪政感慨道,政府在土地使用证办理方面给予企业的支持也极大地促进了企业的融资与发展。

瑞升玻璃和祥盛玻璃只是郓城传统行业转型升级的一个缩影。过去一年,该县为49家转型企业颁发了土地使用证,组织企业参加各类展会32场,签约订单20亿元;举办企业沙龙、政银企对接会,争取信贷支持19.8亿元;26家企业获批省设备更新和技术改造再融资5.8亿元;实施技改项目95个,完成技改投资25.8亿元,同比增长13.4%。郓城县也因此获评“全省促进工业稳增长和转型升级成效明显县”。

在营商环境优化方面,该县同样不遗余力。通过深入开展“三亮”行动和推进行风建设优化营商环境专项行动,政务服务“一次办事项”覆盖率、“一窗受理”率分别提高到99.6%和100%。累计减免税费17.35亿元,惠及市场主体11.2万户次。受理“企业吹哨、部

门报到”事项6400余件,解决率高达99.3%。制定出台全县重点企业便利服务清单,进一步激发了广大企业家的创业热情。

2025年,该县将继续推动传统产业提质增效。在打好降本增效、要素保障“组合拳”的基础上,积极帮助企业寻找订单;强化数智赋能,鼓励企业运用数智技术和绿色技术加快改造升级;实施民营企业家素质提升工程,分批分行业开展培训活动;引导民营企业实施股份制改造并建立现代企业制度。年内计划实施重点技改项目85个,完成技改投资27亿元以上,新增创新型中小企业10家以上、省级“专精特新”企业5家以上,争创省民营经济高质量发展先进县和省新型工业化示范区。

火红的窑炉,映照出工人们红火的日子,也映照出菏泽传统产业转型升级的勃勃生机。在这里,工人们的笑容愈发灿烂,企业的发展愈发强劲。新春伊始,郓城正以火热的干劲书写着高质量发展的新篇章。